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VERBALE  N°  44
SEDUTA DEL  07.10.2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 7 (sette) del mese di ottobre, la Commissione 2 è convocata,
presso la Sala Firenze Capitale  - terzo piano - Palazzo Vecchio, in seduta congiunta alle Commissioni
Consiliari 6 e Controllo alle ore 10,30  con il seguente ordine dei lavori: 

 Comunicazione del Presidente;
 Audizione dell’Assessore Federico Gianassi sulla Proposta di Delibera N° 55/22 “  Delibera

quadro di approvazione dell’operazione MultiUtility. Approvazione nuovo statuto in Alia Servizi
Ambientali  spa.  Conferimento  di  Toscana  Energia  spa  in  Alia  Servizi  Ambienti  Spa.
Approvazione aumento di capitale di Alia Servizi Ambientali spa riservato, rispettivamente, al
Comune di Firenze per il conferimento di Toscana Energia spa e al Comune di Pistoia per il
conferimento di Publiacqua spa. Approvazione Fusione per incorporazione di Consiag S.p.A.,
Acqua  Toscana  S.p.A.  e  Publiservizi  S.p.A.  in  Alia  Servizi  Ambientali  S.p.A.  Approvazione
aumenti di capitale riservati ad altri soggetti pubblici. Approvazione patto parasociale tra soci
pubblici. Indirizzi per la Costituzione di una holding pubblica pluripartecipata per la gestione
delle partecipazioni societarie in MultiUtility (“Holding Toscana”). Indirizzi per il conferimento
del ramo operativo di Alia in una società di nuova costituzione. Indirizzi per la quotazione in
borsa di Multiutility. “

 Varie ed eventuali.    

Alle ore 10,30 è presente il Consigliere Enrico Conti e la Consigliera Felleca in sostituzione di Giorgetti,
alle ore 10,35 Piccioli, alle ore 10,43 Cellai, 

Il Consigliere Enrico Conti, in qualità di Presidente, accerta la presenza  dei/delle Consiglieri/re
 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Componente Cellai Jacopo
Componente Giorgetti Fabio              Assente Felleca Barbara
Componente Piccioli Massimiliano      

e apre la seduta alle ore 10,47 essendo presente il numero legale.

Sono presenti: l’Assessore Federico Gianassi, il Dirigente Salvatore Santoro, il Presidente del Consiglio
Luca Milani,  il Direttore Riccardo Nocentini, Lorenzo Perra Presidente di Pubbliacqua, Nicola Perini
Amministratore Unico di Consiag, Alberto Irace Amministratore Delegato di Alia. 

E’ inoltre presente Ferrara Antonina Santa per la segreteria della Commissione 2; 

Il  Presidente  della  Commissione  Controllo  Antonio  Montelatici,  apre  la  seduta  congiunta  delle
Commissioni Sviluppo Economico,  Ambiente e Controllo  per audire  l’Assessore  Federico Gianassi
sulla  Proposta di Delibera N° 55/22. Il Presidente Montelatici coglie questa occasione  per salutare
formalmente  l’Assessore  che,  con  il  nuovo  incarico  che  assumerà  presso  il  Governo,  lascerà
l’Assessorato presso il Comune di Firenze.
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Prende la parola l’Assessore Gianassi per illustrare il complesso percorso delineato dalla Proposta di
Delibera in esame. Oggi, afferma l’Assessore, si presenta una Proposta di Delibera approvata in Giunta
nei giorni scorsi e che il  Comune di Firenze porterà in approvazione del Consiglio Comunale nella
seduta del 17 ottobre. L’atto in esame attiene ad un progetto di cui si è parlato spesso, relativo alla
costituzione della Multiutility della Toscana e l’Assessore  presenta chi sono i protagonisti delle aziende
che hanno collaborato per la  realizzazione di questo progetto; alcuni oggi presenti per dare il  loro
contributo ai lavori di questa commissione congiunta.
Alle ore 10,52 entra il Consigliere D’Ambrisi Angelo.
Alle ore 10,57 entra il Consigliere Bocci Ubaldo.
La Proposta di Delibera che si viene a presentare, frutto di un lavoro molto importante, rappresenta
un’evoluzione  degli  indirizzi  che  l’Amministrazione  ha  dato  attraverso  le  delibere  del  Consiglio
Comunale nel Documento Unico di Programmazione. L’Assessore prima di entrare nel merito 
fa un premessa per ricordare come è nato il progetto, quali sono gli obbiettivi che si vogliono perseguire
e, rispetto a questa missione, quali gli strumenti che si vogliono mettere in campo. 
Durante il primo lockdown, a seguito del Covid-19, si rifletté su quali potessero essere i progetti di
trasformazione che la città metteva in campo a fronte di una situazione emergenziale che imponeva
obbligatoriamente ad un ripensamento dell’azione amministrativa; tra i progetti che con il Sindaco si
pensò  fosse assolutamente opportuno, se non necessario mettere in campo, vi era quello della così
detta  Multiutility.  L’Assessore  spiega  in  che  cosa  consiste  questo  ambizioso  progetto  che  vedrà  la
fusione in Alia delle partecipazioni detenute in Publiservizi, Consiag e Acqua Toscana, di cui sono soci i
Comuni delle province di Firenze, Prato e Pistoia che a loro volta detengono partecipazioni in società
operative  nei  settori  di  pubblica  utilità.  Il  progetto  riguarda  66  Comuni  della  Toscana  centrale  tra
l’Empolese Valdelsa e le province di Firenze Prato e Pistoia. I Comuni interessati si stanno impegnando
a loro volta a portare nei Consigli comunali  la delibera con il via al processo di fusione di quattro
aziende  che  determinano  la  nascita  di  una  grande  realtà  per  la  Toscana  Centrale  che  detiene
partecipazioni nell’acqua, nei rifiuti e nel gas. Con l’aumento di capitale destinato a terzi e con l’entrata
in Borsa,,  l’azienda potrà  ottenere  risorse  dal  mercato utili  ad aumentare  gli  investimenti.  Secondo
questo nuovo modello  le sinergie e il soggetto unico permetteranno servizi più efficienti, di qualità e in
futuro anche una riduzione delle tariffe per i cittadini.
Alle ore 11,45 entra il Consigliere Emanuele Cocollini. 
Prende la parola l’Amministratore Delegato di Alia, Alberto Irace che ha coordinato il gruppo tecnico e
attraverso la proiezione di alcune slide illustra il progetto nel contenuto tecnico.
Alle ore  11,55 entra il Consigliere Nicola Armentano.

Partecipa anche Nicola Perini, Amministratore Unico di Consiag, portando il proprio contributo alla
discussione.
Alle ore 12,00 lasciano la seduta i Consiglieri D’Ambrisi e Piccioli.
Il Presidente Montelatici apre gli interventi da parte del Consiglieri che si sono prenotati.
Il Consigliere Emanuele Draghi esprime le proprie considerazioni sull’impostazione della Proposta di
Delibera e i suoi allegati.
Il Consigliere Palagi esprime contrarietà per l’arco di tempo molto limitato per studiare l’imponente
mole di documentazioni allegate alla Proposta di Delibera ed, esprimendo le proprie perplessità, pone
alcune domande.
Pone domane anche il Consigliere Cellai.
Il  Presidente  della  Commissione 2,  Enrico Conti,  prende la  parola  per  esprime apprezzamenti  sul
progetto che guarda al futuro della Toscana e della comunità.
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Alla discussione partecipa anche la Consigliera Felleca che pone osservazioni sul progetto dal punto di
vista del lavoro.
Il Consigliere Cocollini esprime perplessità sull’impostazione di Multiutility così come proposta perché
in realtà controlla solo due società nel settore dei servizi pubblici (dell’acqua e dei rifiuti).
Terminati  gli  interventi  riprende  la  parola  l’Assessore  Gianassi  che  risponde  ampiamente  alle
sollecitazioni dei Consiglieri.
A  seguire,  il  Presidente  Montelatici  avvia  le  conclusioni  e  ringraziando tutti  i  presenti  per  la  loro
partecipazione dichiara chiusa la seduta alle ore 12,32.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico 
Componente Armentano Nicola
Componente Bocci Ubaldo
Componente Cellai Jacopo
Componente Cocollini Emanuele
Componente D’Ambrisi angelo
Componente Giorgetti Fabio              Assente Felleca Barbara
Componente Piccioli Massimiliano      

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del  18.11.2022
  

     La Segretaria                                                                                                    Il Presidente
Antonina Santa Ferrara                                                                                        Enrico Conti
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